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Verbale della riunione della Commissione Paritetica Docenti-Studenti – 26/5/2021 

 

Alle ore 16.30 del 26 maggio 2021, nel canale Commissione Paritetica Docenti-Studenti (CPDS) 

creato nel Team Commissioni DISPeS, si riunisce la Commissione Paritetica Docenti-Studenti 

(CPDS) del Dipartimento di Scienze Politiche e Sociali (DISPeS) dell’Università della Calabria. 

Come da relativa convocazione, l’OdG è il seguente: 

 

1) Approvazione del verbale della seduta precedente 

2) Questioni relative alla rappresentanza studentesca in seno alla CPDS 

3) Ulteriori riflessioni sulle modalità di lavoro della CPDS 

4) Varie ed eventuali 

5) Riunione della CPDS aperta a tutti gli studenti dei Corsi di Studio facenti capo al 

Dipartimento, con i seguenti obiettivi:  

  

a. informare sul ruolo della CPDS e del Presidio della Qualità;  

b. presentare gli esiti delle analisi e delle valutazioni condotte dalla CPDS;  

c. sottolineare l’importanza della partecipazione attiva degli studenti e delle studentesse 

alle indagini che li vedono direttamente coinvolti (ISO-Did, ISO-Servizi, Profilo e 

Sbocchi AlmaLaurea, etc.);  

d. raccogliere eventuali segnalazioni, osservazioni e proposte migliorative da parte degli 

studenti e delle studentesse 

 

Dopo l’apertura della riunione, il coordinatore invita alla stessa, mediante l’apposito sistema 

Teams, tutti i membri della CPDS. Risultano presenti: 

 

- Sig.na Laura Galofaro 

- Prof. Danilo Pappano 

- Prof. Marco Rovinello 

- Prof. Antonio Samà 

- Prof.ssa Annamaria Vitale 

 

Risultano invece assenti ingiustificati:  

 

- Sig. Francesco Bova 

- Dott.ssa Valentina Palazzo 

- Sig. Domenico Zannino 

 

 

Punto 1 dell’OdG 

 

Per quanto attiene al punto 1 dell’OdG, il verbale viene approvato all’unanimità dei presenti nella 

sua versione già circolata per via telematica fra i componenti della Commissione nelle settimane 

precedenti. Il verbale viene dunque posto nella cartella del Team della CPDS e copia ne verrà inviata 

agli Uffici competenti.  

 

 

Punto 2 dell’OdG 

 

Relativamente al punto 2 dell’OdG, il coordinatore riferisce del ruolo centrale avuto dalla dott.ssa 

Ida Giordano e dalla sig.na Laura Galofaro in occasione della visita CEV avvenuta questo stesso 



2 
 

giorno, rammaricandosi al contempo dell’assenza – anche in questa occasione – degli altri 

rappresentanti degli studenti e delle studentesse. Il prof. Rovinello ribadisce la gratitudine sua 

personale, della CPDS e di tutto il DISPeS nei confronti delle due rappresentanti in senso alla CPDS 

che ha redatto l’ultima relazione annuale, le quali hanno mostrato, anche in questa circostanza, 

dedizione, senso di responsabilità e competenza, dando concreta dimostrazione dell’importanza che 

la componente studenti ha nelle attività della Commissione e nella vita della comunità dipartimentale.  

I limiti di partecipazione studentesca riscontrati anche in occasione della visita CEV, danno poi 

spunto al coordinatore per sottolineare ancora una volta l’inderogabile necessità che la CPDS lavori 

nella sua composizione naturale. A tal proposito il prof. Rovinello informa la CPDS di aver ricevuto 

– il giorno 20 c.m. – una mail del sig. Bova nella quale questi, fra l’altro, scriveva: 

“[…] In breve, da qualche mese a questa parte ho iniziato a lavorare, il che mi impedisce di essere 

presente alle convocazioni. Ammetto tuttavia di aver trascurato anche la mail istituzionale in cui 

arrivano le comunicazioni e di essermi perso parecchi avvisi. 

Detto ciò mi dispiace non essere presente agli incontri, poiché inizio il mio turno di pomeriggio e 

finisco la sera. Mi dispiace non riuscire ad interagire con voi tutti, a non essere presente 

fisicamente. Mi sembrava giusto informarla di questa situazione. […]” 

 

D’altro canto, da parte del sig. Zannino l’unica comunicazione giunta è una mail del 25 c.m. nella 

quale si legge solo quanto segue: 

 

“Buongiorno, per motivi di lavoro non riesco ad essere presente oggi, cercherò di essere presente alla 

riunione di domani dalle 17 alle 19”. 

 

Il prof. Rovinello prende atto di quanto comunicato dai rappresentanti, esprimendo tuttavia 

rammarico per il perdurare di questa situazione nonostante la disponibilità dei membri della CPDS 

ad adeguare il calendario delle riunioni alle esigenze degli studenti lavoratori e i numerosi tentativi 

fatti – anche dalla sig.na Galofaro – di sollecitare i rappresentanti a essere presenti alle riunioni. Il 

coordinatore fa presente che, qualora la CPDS seguitasse a non essere nelle condizioni di operare 

come previsto, rimetterà il mandato. La CPDS decide per il momento di segnalare con urgenza il 

problema al prossimo Consiglio di Dipartimento, ai coordinatori dei CdS e al direttore del DISPeS, 

sollecitando quanto in loro potere al fine di porre rimedio alla situazione.  

A tal proposito, il prof. Pappano sottolinea la necessità di meglio informare studenti e studentesse 

dell’esistenza e del ruolo della CPDS, partendo dalla costatazione fatta quest’oggi, in aula (virtuale) 

durante la lezione del suo corso, dove invitando alla partecipazione alla seduta odierna della 

Commissione Paritetica aperta a tutti gli studenti Dispes, ha verificato che pochi dei presenti sapevano 

dell’esistenza della  Commissione e ancor di meno ne conoscevano le funzioni. Ciò è tanto più 

significativo perché si tratta di studenti del secondo anno di un corso di laurea magistrale e, quindi 

nella maggior parte dei casi, con quasi 5 anni di esperienza in Ateneo. Anche la prof. Vitale e il prof. 

Samà sottolineano la necessità che la CPDS dia maggior evidenza alle sue attività e propongono che 

i membri della CPDS contribuiscano alla promozione sociale dell’operato della Commissione 

partecipando periodicamente ai Consigli di CdS. Il coordinatore si dice assolutamente favorevole. 

Ricorda tuttavia che il punto 5 dell’odierno OdG è appunto rappresentato da una riunione aperta a 

tutti (pubblicizzata da oltre una settimana attraverso l’homepage del DISPeS, le pagine del sito 

relative alla CPDS e ai CdS, la pagina Facebook del DISPeS e le bacheche di diversi docenti, oltre 

che mediante i social e gruppi WhatsApp degli studenti grazie all’opera di Laura Garofalo) e che in 

più occasioni membri della CPDS sono già stati ospiti in passato a riunioni dei Consigli di CdS.  

La Commissione concorda all’unanimità sull’opportunità di intensificare tali occasioni 

d’informazione e magari di accompagnarle con presentazioni della CPDS fatte in aula direttamente 

agli studenti e alle studentesse durante lo svolgimento delle lezioni, soprattutto ma non solo ai 

frequentanti al I anno.   
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Punto 3 dell’OdG 

 

Relativamente al punto 3, constatato l’orario (16.55) e l’assenza di questioni urgenti relative alle 

modalità di lavoro della CPDS, la Commissione all’unanimità decide di rimandare il punto a una 

successiva riunione. 

 

Punto 4 dell’OdG 

 

Non essendovi argomenti da trattare a questo punto, si passa al successivo punto 5. 

 

Punto 5 dell’OdG 

 

Alle ore 17.00 si passa al punto 5 all’OdG. La riunione si sposta  sul canale Incontro CPDS – 

Studenti e studentesse, dell’omonimo Team, raggiungibile con il seg. link: 

https://teams.microsoft.com/l/team/19%3aFAvLBD7KzByXOousv2f2x9maFZ1cQ_0i5CHpGJYQS

i81%40thread.tacv2/conversations?groupId=8f1c340f-9f4a-457c-bec0-

6cba32770793&tenantId=7519d0cd-2106-47d9-adcb-320023abff57. 

 

Il professor Rovinello verifica che non ci siano richieste di accesso in sospeso e dà avvio alla 

discussione del punto. Oltre ai succitati membri della CPDS già presenti da inizio riunione, 

partecipano i seg. studenti e le seg. studentesse: 

 

- Francesca Scarcelli 

- Antonietta Andreoli 

- Mario Bria 

- Alessia Colacino 

- Davide Corinzia 

- Claudia Paladino 

 

A nome di tutta la CPDS, il coordinatore dà il benvenuto a studenti e studentesse e li/le ringrazia 

per la partecipazione alla riunione, che auspica avvenire in un clima di costruttivo e sereno confronto. 

Il prof. Rovinello passa poi a informare sul ruolo della CPDS e del Presidio della Qualità; a presentare 

gli esiti delle analisi e delle valutazioni condotte dalla CPDS; a sottolineare l’importanza della 

partecipazione attiva degli studenti e delle studentesse alle indagini che li vedono direttamente 

coinvolti (ISO-Did, ISO-Servizi, Profilo e Sbocchi AlmaLaurea, etc.); infine, a sottolineare quanto 

fatto dalla CPDS negli ultimi anni, i risultati raggiunti, gli obiettivi che essa si prefigge per il prossimo 

futuro. 

Il coordinatore e tutti gli altri membri della CPDS intervengono per sottolineare in particolare la 

necessità che gli studenti siano informati sulle attività e sul ruolo cruciale della CPDS, sollecitando i 

presenti a farsi latori con colleghi e colleghe di quanto illustrato, ricordando le iniziative che la 

Commissione ha attivato e intende attivare per una maggiore promozione sociale del suo operato, e 

auspicando infine per il futuro un’accorta selezione delle rappresentanze studentesche e un impegno 

più assiduo di tutta la comunità studentesca nel processo di assicurazione della qualità del DISPeS. 

Constatato che non ci sono interventi o domande su quanto detto, il coordinatore sollecita gli 

intervenuti a fare segnalazioni, osservazioni e proposte migliorative. Vengono dunque discussi, con 

la partecipazione e numerosi interventi di tutti, i seguenti temi: soddisfazione di studenti e studentesse 

rispetto ai CdS offerti dal DISPeS; logiche sottese alla scelta degli esami in opzione; qualità delle 

schede di insegnamento; tempi e modalità di fruizione delle schede da parte di studenti e studentesse; 

numero e collocazione degli appelli; impatto di un eventuale aumento degli appelli sulla frequenza 

https://teams.microsoft.com/l/team/19%3aFAvLBD7KzByXOousv2f2x9maFZ1cQ_0i5CHpGJYQSi81%40thread.tacv2/conversations?groupId=8f1c340f-9f4a-457c-bec0-6cba32770793&tenantId=7519d0cd-2106-47d9-adcb-320023abff57
https://teams.microsoft.com/l/team/19%3aFAvLBD7KzByXOousv2f2x9maFZ1cQ_0i5CHpGJYQSi81%40thread.tacv2/conversations?groupId=8f1c340f-9f4a-457c-bec0-6cba32770793&tenantId=7519d0cd-2106-47d9-adcb-320023abff57
https://teams.microsoft.com/l/team/19%3aFAvLBD7KzByXOousv2f2x9maFZ1cQ_0i5CHpGJYQSi81%40thread.tacv2/conversations?groupId=8f1c340f-9f4a-457c-bec0-6cba32770793&tenantId=7519d0cd-2106-47d9-adcb-320023abff57
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dei corsi e sullo studio delle discipline previste nel semestre; competenze di base al momento 

dell’iscrizione; adeguatezza delle attività di orientamento  e supporto al lavoro. 

Avvicinandosi le ore 19, previste per la chiusura della riunione, a nome di tutta la CPDS il 

coordinatore ribadisce il ringraziamento ai presenti per il loro prezioso contributo alla discussione e 

conferma che incontri aperti a studenti e studentesse si ripeteranno nei prossimi mesi. 

La riunione si chiude alle ore 19.00. 

 

 

 

Il coordinatore 

       Marco Rovinello 

 

F.to 

 

 

Il segretario verbalizzante 

Laura Galofaro 

 

F.to 


